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關於立法會宋碧琪議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢經濟及科技發展局、藥物監督管理局、

離島醫療綜合體北京協和醫院澳門醫學中心之意見，本人對立法會2024
年4月29日第477/E359/VII/GPAL/2024號函轉來宋碧琪議員於2024年4月19
日提出，行政長官辦公室於2024年4月30日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府一直重視推動中醫藥服務發展，《澳門特別行政區經濟適

度多元發展規劃（2024-2028 年）》將中醫藥、醫療旅遊作為發展中醫

藥大健康產業的重點項目。

在發展中醫服務方面，衛生局於2022年設立中醫服務發展廳，進一

步統籌和促進全澳中醫服務和中醫人才的發展、推動中醫服務在社區的

普及應用、加強人才培養和制訂服務質量標準等工作。目前，衛生局轄

下有七間衛生中心提供中醫保健服務；同時通過資助和購買服務方式，

以及推出醫療補貼計劃，協同非牟利醫療機構、私營醫療機構，發揮醫

療服務優勢互補的作用，基本滿足居民對中醫服務的需求，相關協作機

制行之有效。此外，離島醫療綜合體北京協和醫院澳門醫學中心亦將按

開業計劃，按序開展中醫服務，目前暫無計劃設立中醫專科。

要指出的是，中醫具全科醫學特點，在承擔社區常見病和多發病的

診療、預防保健、病人康復和慢性病管理等一體化服務方面具明顯優

勢。本澳的中醫生正循專業知識、臨床實踐等層面不斷提升個人業務水

平。特區政府將繼續支持私營和非牟利醫療機構的可持續發展，倘若中

醫服務全由公營醫療體系提供，須綜合考慮會否影響私營市場尤其是私

人中醫生的發展。

在推動中醫人才培養方面，衛生局定期邀請國醫大師和全國名中醫

等專家為澳門中醫業界提供高水平的培訓，提升澳門中醫服務能力和水

平，並在澳門設立“全國名中醫傳承工作室”，以加強中醫傳承培養；

亦透過與粵澳合作中醫藥科技產業園、中國-葡語國家經貿合作論壇，

以及世界衛生組織傳統醫藥合作中心 （澳門）等平台合作，持續與不

同國家地區開展交流及培訓，提升業界的專業能力。此外，醫療專業委

員會依法對包括中醫藥人員在內的15類醫療專業人員的資格認可申請進

行學歷審查、舉行資格認可考試及安排相應的實習，讓相關人員熟悉本

澳醫療體制和運作，做好職前準備。
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在推動中藥發展方面，藥物監督管理局正有序落實各項有利中醫藥

大健康產業發展的規劃，包括推動區域監管創新，引入內地優質的中藥

醫院製劑到澳門醫院臨床應用，並計劃制定醫療器械監管制度，為優質

醫療服務提供保障；亦透過參加西太區草藥監管協調論壇（FHH），深

化澳門與各成員的合作，推動中藥行業發展。此外，亦計劃與不同機構

合作，為本澳中醫藥大健康產業的從業人員提供專業培訓，促進相關人

員更好地服務產業發展需要，助力建設本澳人才梯隊。為鼓勵本澳藥廠

善用國家惠澳政策，支持本澳傳統外用中成藥拓展內地市場，經濟及科

技發展局於2023 年1 月透過工商業發展基金推出了《促進中醫藥產業發

展先導資助計劃》，共有 3 個項目獲批，有關項目正按照相關監管要求

和註冊標準，進行系列測試及程序。

根據《澳門特別行政區醫療人員在橫琴粵澳深度合作區執業管理規

定》，本澳15類醫療人員可在橫琴粵澳深度合作區（以下簡稱“深合

區”）提供醫療服務。本澳的醫療補貼計劃自2024年5月1日起延伸到深

合區，澳門居民和已加入計劃的本澳醫療人員可在深合區內由澳門居民

開設的診所使用或接收醫療券，既便利居民就醫，亦擴展包括中醫藥在

內的醫療業界的發展空間。

衛生局局長

羅奕龍
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